

Коммерсантъ



Вторник 11 июня 2024 №101 (7791 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | Верховный суд рассмотрел жалобу на регламент сдачи экзаменов на водительские права и не нашел в нем нарушений — 5



новости | Бывшие руководители АО «Оборонэнергосбыт» осуждены за мошенничество — 4

07 Потребительская электроника локализует аналитику
GfK продает российский бизнес местному менеджменту

07 Уголь нагружают обязательствами
ОАО РЖД предложило варианты увеличения грузопотока к портам юга

08 «Дж.П. Морган» досталось на резервы
Дочерний банк JP Morgan Chase стал одним из самых убыточных в РФ

09 Газу не хватило воздуха
«Ростех» сдвигает запуск турбины в Тамани на осень

09 Иностранцы потребители подсели на СУГ
Цены в РФ растут с прицелом на экспорт

10 Развенчание культуры обезличенности
Бизнес раскритиковал поправки к законопроекту о персональных данных

Минфин собрал замечания в пакет

Законопроект о новых параметрах налоговой системы прошел «нулевые» чтения

Публичное обсуждение параметров налоговых изменений продолжается — несмотря на то, что сформулированные Минфином поправки неделю назад уже были внесены в Госдуму. В понедельник дискуссии по налоговому пакету прошли в Совете Федерации и Общественной палате. Концепцию изменений никто из чиновников, представителей бизнеса и экспертов не оспаривал — замечания касались точечных изменений, часть из которых Минфин пообещал обдумать ко второму чтению пакета. Речь шла о порогах прогрессивной шкалы НДФЛ, о необходимости повышения налога на прибыль для личных фондов, об увеличении разрешенного числа сотрудников компаний малого бизнеса при упрощенной системе налогообложения, а также о большей четкости норм об «амнистии» для дробящихся на части компаний.

Параметры налоговых изменений главы Минфина Алексей Сазанов в понедельник успел представить сразу на двух площадках — в Общественной палате в рамках «нулевых слушаний» законопроекта и на круглом столе в Совете Федерации.

Напомним, внесенный 3 июня в Госдуму пакет законопроектов (см. «Ъ» от 4 июня) предполагает рост ставки налога на прибыль с 20% до 25% при отказе с 2025 года от экспортных курсовых пошлин и введении федерального инвестиционного вычета. Также предусматривается повышение порогов для применения упрощенной системы налогообложения и признание малого бизнеса плательщиками НДС, увеличение уровня изъятия природной ренты через НДС для отдельных отраслей и переход на уплату госпошлины за регистрацию прав собственности на недвижимость (включая землю) от фиксированного размера к проценту от цены сделки, ряд изменений по акцизам. Население ждет многократно описанное расширение многоступенчатой прогрессивной шкалы НДФЛ и налоговые вычеты для небогатых семей с двумя и более детьми.

Концептуальных возражений против всех этих нововведений вчера в Совфеде и Общественной палате не прозвучало — замечания касались точечных правок предложенной конструкции. Часть замечаний Алексей Сазанов пообещал проработать ко второму чтению. Вице-президент «Опоры России» Владислав Корочкин выступил за то, чтобы придать НДФЛ еще больше справедливости — по его словам, «любая нормальная прогрессивная шкала налогообложения должна начинаться с нуля». То есть необходимо вовсе освободить от уплаты НДФЛ граждан с доходами ниже 50 тыс. руб. в месяц. Компенсировать такое дорогое для бюджетной системы решение,



Слушания по налогам в Совете Федерации и Общественной палате развили дискуссию о необходимости справедливого распределения дополнительных собираемых средств
ФОТО АЛЕКСАНДРА МИРИДОНОВА

по его предположению, могло бы повышение ставок налога на дивиденды или от продажи ценных бумаг.

Выступивший в Совфеде аудитор Счетной палаты Андрей Батуркин отметил «некоторую несоразмерность» ставок прогрессивной шкалы: разница между доходами в 5 млн руб. и 50 млн руб. десятикратная, однако ставки различаются всего на 4 процентных пункта (18% и 22% соответственно). На это господин Сазанов напомнил, что каждая следующая повышенная ставка платится лишь с превышения пороговой суммы: «Человек, который зарабатывает 50 млн руб., сначала заплатит 13%, потом 15%, потом 18%, 20% и только потом начнет платить 22%».

В Общественной палате ожидаемо много говорилось о расширении поддержки семей с детьми. Среди предложений звучало повышение порога необлагаемых единоразовых выплат в связи с рождением ребенка от работодателя с 50 тыс. руб. до хотя бы 200 тыс. руб., увеличение планки доходов для права на получение в конце года семипроцентного вычета по НДФЛ, увеличение самого этого вычета в случае, если в семье работает только один родитель, установление корреляции между размером стандартных налоговых вычетов на детей и их количеством, а также своевременная индексация таких выплат.

В рамках обсуждения мер по повышению справедливости изменений руководитель Экспертного центра по налоговой и бюджетной политике «Деловой России» Кирилл Никитин отметил, что нагрузка для активно инвестирующего бизнеса и «тех, кто живет за счет эксплуатации ранее созданных активов» получилась практически равной. По его словам, необходимо максимально облегчить нагрузку на прибыль, пущенную на инвестиции, и ввести большую ставку по налогу на прибыль для тех, кто не инвестирует.

экономическая политика — с2

НЕ ВЗЫЩИТЕ, СРОК ГОДНОСТИ ИСТЕК ЗАТЯГИВАНИЕ НАЛОГОВОЙ ПРОВЕРКИ ЛИШИТ БЮДЖЕТ НЕДОИМКИ

Если по вине налогового органа сроки выездной проверки затянуты более чем на два года, отведенные Налоговым кодексом (НК), принудительное взыскание налога неправомерно, решил Верховный суд РФ (ВС). В случае превышения срока налоговики теряют право взыскивать налоги и в беспорядном (по инкассо), и в судебном порядке. Причем отсчитывать два года нужно с начала проверки, а не процедуры взыскания. Юристы говорят, что налоговики часто не соблюдают сроки и позиция ВС поможет бизнесу оспорить претензии. Эксперты отмечают тренд на продление сроков для налоговых органов и сохраняющиеся риски привлечения к уголовной ответственности.

ВС рассмотрел вопрос о последствиях превышения налоговыми органами сроков проведения выездной проверки. ООО «Новая Принт» просило признать «не подлежащими исполнению» решение УФНС по Республике Марий Эл о взыскании налогов, пени, штрафа на общую сумму около 10 млн руб. и инкассовые поручения о списании задолженности со счетов компании. Акты вынесены 24 октября 2022 года. ООО оспорило их в вышестоящем налоговом органе, а после отказа обратилось в суд.

В «Новой Принт» пояснили, что проверка за 2015–2017 годы была назначена в ноябре 2018 года, а решение о привлечении к ответственности госоргана вынес только в мае 2022 года.

с8

По центру с правым смещением Чем закончились выборы в Европарламент

Выборы в Европарламент закрепили лидирующее положение правоцентристов. Консервативная Европейская народная партия осталась крупнейшей политической силой в законодательном органе ЕС, заручившись, как и пять лет назад, большинством голосов. Успех крайне правых партий, который им прочили все последние месяцы, оказался не столь оглушительным, как многие опасались, но все же это был успех: союда силы крайне правого толка получили четверть мест в Европарламенте. Главными же проигравшими гонки стали представители зеленых, а также лидеры двух стран — локомотивов Евросоюза Франции и Германии. Президент Эммануэля Макрона электоральный разгром побудил объявить досрочные парламентские выборы. Канцлер Олаф Шольц, чья партия уступила ультраправой «Альтернативе для Германии» второе место, снес унижение молча.

Сильный центр

Согласно предварительным данным, консервативная правоцентристская Европейская народная партия (ЕПР) вновь собрала большинство мест в 720-местном Европарламенте. Благодаря победе входящих в эту фракцию на общеевропейском уровне партий в Германии, Испании, Болгарии, Слова-

нии, Люксембурге, Кипре, Латвии, Эстонии, Финляндии, Хорватии и Греции, ЕПР отойдет 185 мест, то есть на девять мандатов больше, чем по итогам выборов 2019 года.

«Центр держится, но верно и то, что крайние слева и справа получили поддержку. Именно поэтому результаты выборов накладывают большую ответственность на партии, находящиеся в центре», — отметила после оглашения данных экзит-полов глава Европейской комиссии (ЕК) и представительница ЕПР Урсула фон дер Ляйен.

Помимо правого центра лидирующие позиции удержали социалисты и демократы — S&D, причём они остались почти «при своем», потеряв всего два места. Полученное представительство в 137 евродепутатов подкрепляет шансы этой фракции на выдвижение своего кандидата в будущие главы Евросовета. На эту должность, как считается, претендуют как минимум два тяжеловеса европейской политики — экс-премьер Португалии социалист Антониу Кошта и нынешний премьер-министр Дании Метте Фредериксен.

Между тем замыкающая тройку финалистов центристская фракция Renew («Обновляя Европу») не смогла похвастаться стабильностью: по итогам нынешних выборов она лишилась сразу 23 мандатов, но тем не менее осталась третьей силой (79 мест).

мировая политика — с6

Сжижение вверх Экспорт СПГ из РФ вырос на 3,8% за пять месяцев

По данным «Ъ», экспорт российского СПГ в январе—мае вырос на 3,8% год к году, до 14,47 млн тонн, только в мае отгрузки увеличились также на 3,8%, до 2,8 млн тонн. Завод НОВАТЭКа «Ямал СПГ» начал использовать при перегрузках в Европе и Азии четыре новых конвенциональных танкера — North Air, North Mountain, North Sky, North Way. Вероятно, изначально газозовы заказывались для подпавшего под санкции проекта «Арктик СПГ-2», но из-за того, что СПГ-завод не может начать отгрузки, были перегруппированы на «Ямал СПГ». По мнению аналитиков, эти танкеры смогут подстраховать проект НОВАТЭКа в случае введения обсуждающегося в рамках 14-го пакета санкций запрета на перевалку СПГ в портах ЕС.

Российские СПГ-заводы в январе—мае экспортировали 14,47 млн тонн СПГ, что на 3,8% больше, чем в прошлом году. В мае экспортировано 2,8 млн тонн СПГ, из которых 0,58 млн тонн не номинированы, что также на 3,8% больше год к году, следует из данных Kpler.

В России работают два крупнотоннажных СПГ-завода — «Ямал СПГ» (50,1% у НОВАТЭКа, остальное у TotalEnergies, китайских CNPC и SRF) и «Сахалин-2» («Газпрома»), а также два среднетоннажных — «Портовая СПГ» («Газпрома»), «Криогаз-Высоцк» НОВАТЭКа и «Газпромбанк».

После начала военных действий на Украине ситуация на глобальном рынке СПГ ужесточилась, так как Европе потребовалось больше СПГ, чтобы заместить российский трубопроводный газ. Из-за этого США и ЕС пока не вводили прямого запрета на поставки газа из РФ по трубе или в виде СПГ, но давление на российскую СПГ-отрасль постепенно усиливается. Завод НОВАТЭКа «Арктик СПГ-2» попал в SDN-List, а в рамках 14-го пакета санкций обсуждается возможность запрета на перевалку российского СПГ в портах Европы. Это в первую очередь может ударить по флагманскому проекту НОВАТЭКа «Ямал СПГ», существенные объемы которого перегружаются во французском Монтуаре и бельгийском Зебрюгге.

«Ямал СПГ» в апреле—мае увеличил отгрузки на 4% год к году, до 9 млн тонн СПГ, в мае — на 4,3%, до 1,76 млн тонн. НОВАТЭК возобновил поставки СПГ в Кувейт, которые прежде происходили эпизодически. — в начале июня две апрельские партии дошли до терминала в Аль-Зуре. «Кувейт покупает СПГ, потому что страна хочет экспортировать свой мазут и также использовать СПГ для ТЭС. В Азии сейчас для выработки электроэнергии газ выгоднее использовать, чем мазут, в первую очередь из-за очень серьезного укрепления цен на мазут», — отмечает Виктор Катона из Kpler.

деловые новости — с9

Где родился, там и приедется В РФ стало больше одежды

Выросшее более чем на 24% за год за счет новых отечественных и зарубежных брендов предложение на российском рынке одежды начало давить на средние цены. В апреле стоимость маркируемой продукции в сегменте снизилась на 4% год к году. Повышать цены в условиях растущей конкуренции продавцы не могут, моментально сталкиваясь с падением продаж, говорят эксперты. Но и к активному демпингу игроки не готовы, подчеркивая подорожание производства и доставки.

Средняя стоимость семи маркируемых позиций одежды в апреле составила 4,6 тыс. руб., сократившись год к году на 4,1%, следует из данных ЦРПТ (оператор системы маркировки). За январь—апрель снижение менее выражено — 2,8%. Самое заметное сокращение у пуховиков — на 24–26%, до 5,9 тыс. руб. в апреле и 8,1 тыс. руб. в январе—апреле. Пальто подешевели на 6,7%, до 6,5 тыс. руб. в апреле, блузы — на 6,6%, до 1,1 тыс. руб.

Тренд возник на фоне роста предложения. В январе—апреле объем производства и поставок по маркируемым позициям увеличился на 24,1%, до 28,2 млн. Объем производства вырос на 23,2%, до 10,2 млн позиций, импорт — на 21,2%, до 16,2 млн.

Руководитель товарной группы ЦРПТ Варвара Михайлова поясняет, что нишу ушедших европейских марок постепенно замещают российские и азиатские бренды с более демократичной ценовой политикой. Гендиректор Fashion Consulting Group Анна Лебсак-Клейманс отмечает опережающий рост спроса именно в сегменте недорогой одежды: он формирует три четверти продаж, предложение будет расширяться.

Президент Finn Flare Ксения Яснова говорит об образовавшемся «наесе товара»: рассчитывая на высокий спрос, сельеры привезли большие объемы. Высокая конкуренция, по ее словам, приводит к замедлению динамики роста цен. Пытаясь их поднять, производители сталкиваются со снижением продаж, говорит эксперт.

«Рынок насытился, и это нельзя не заметить: в торгцентрах нет мест, на маркетплейсах — огромный выбор», — добавляет президент Ваоп Илья Ярошенко. Продавцы при этом, по его мнению, «нередко заинтересованы в том, чтобы сбить запас».

Согласно Focus Technologies, трафик сопоставимых магазинов fashion-ритейла в России в апреле—начале июня год к году сократился на 11%, число чеков — на 12%.

деловые новости — с9

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»

